De achtergrond bij de brochure ‘Coaches die nooit verliezen’ begint hieronder met een illustratie. Dit is een herkenbare situatie, voor zowel trainer-coaches, sporters, ouders als bestuurders. Over dit soort heel concrete zaken gaat het bij de presentaties en thema-bijeenkomsten.

De verder hieronder gegeven informatie is goed te gebruiken in het kader van een aankondiging van een presentatie of thema-bijeenkomst binnen een sportvereniging, of als achtergrond wanneer er overlegd gaat worden binnen een vereniging (TechnischeCommissie of Bestuur) over de wenselijkheid van zo’n bijeenkomst.
Casus: de tennis-coach

Voorafgaand aan de wedstrijd zegt de coach tegen zijn speler in het voorbijgaan:

“Hij staat op de ‘ranking’ een stuk lager dan jij – het zou geen enkel probleem moeten zijn om van hem te winnen.”

Maar de coach zou ook dit kunnen zeggen:

“Doe je best voor elk punt, concentreer je op iets meer diepte met je backhand, zoals we afgelopen week getraind hebben.”

En als de sporter na een verlies-partij van de baan stapt, zou de coach kunnen zeggen:

“Hoe kun je nou van die gast verliezen? Hij staat niet eens op de internationale ‘ranking’.”

Maar ook zou de coach kunnen zeggen:

“Spannende wedstrijd; je had hem bijna. We moeten nog wat werken aan de drop-shot. Maar de diepte in de back-hand was er vandaag helemaal.”

KORTOM

Vaak is het een spontane mededeling van de coach (zie CBAS-resultaten elders op de site ‘Coachesdienooit verliezen.nl’). Bedoeld als een laatste oppepper voorafgaand aan de wedstrijd, in het voorbijgaan gemaakt. Of na afloop, langs de neus weg, als het wedstrijdresultaat tegenvalt. En die bijna toevallige opmerking brengt de sporter, zonder dat de coach zich dit vaak voldoende beseft, in een klimaat of denk-patroon dat gericht is het wedstrijdresultaat of leidt juist tot denken dat niet in eerste instantie gericht is op dat wedstrijdresultaat, maar op het zelf optimaal presteren, in een klimaat dat gericht is op de eigen ‘performance’. Een coach kan dus kiezen….

ACHTERGROND
In de brochure ‘Coaches die nooit verliezen’ wordt een genuanceerd beeld van ‘winnen’ geschetst. Het centrale motto van de brochure is geheel in overeenstemming met wat in de brochure ‘Ouders in de sport’ wordt verkondigd. 

De achtergrond bij het vertalen en bewerken van de oorspronkelijk Amerikaanse ‘Coaches..’-brochure is dat in een longitudinaal onderzoek naar talentontwikkeling in de sport is gebleken dat talenten aangeven meer gericht te zijn op de eigen individuele vooruitgang (verbetering, progressie) dan in korte-termijn succes (wedstrijden winnen). Dit longitudinale onderzoek omvat een periode van 8 jaar. Jeugdige, adolescente sporters van atletiek en volleybal zijn in hun sportloopbaan gevolgd. Het onderzoek is financieel ondersteund door het ministerie van VWS. In het voorjaar van 2004 heeft volgens de planning de laatste meting plaatsgevonden. In 2005 is het eindrapport verschenen, van de hand van Jacques van Rossum: “Volhouden of afhaken: Een longitudinaal onderzoek naar talent-ontwikkeling in de sport, met aandacht voor dropouts en toppers”. Het rapport is tegen kostprijs verkrijgbaar bij de Stichting HQ&P; een samenvatting van de belangrijkste onderzoeksresultaten is als download elders op de site ‘Coachesdienooitverliezen.nl’ beschikbaar.  

Vanuit het genoemde onderzoeksresultaat ligt het voor de hand dat getalenteerden meer baat hebben bij een trainer/coach die op langere-termijn progressie gericht is dan bij een trainer/coach die met name het resultaat van de komende wedstrijd voor ogen heeft. Deze ‘boodschap’ komt ook nadrukkelijk naar voren in de brochure. Feit is verder dat de in de brochure weergegeven visie en tips (‘doen’ en ‘niet doen’) gebaseerd zijn op uitgebreid wetenschappelijk onderzoek van de Amerikaanse sportwetenschappers Frank Smoll en Ronald Smith (University of Washington, Seattle), en dus ook veel meer vertegenwoordigen dan ‘een’ opvatting. De brochure kan dan ook zeker beschouwd worden als een handige en handzame handleiding voor effectief coachen. 

De Nederlandse vertaling en bewerking is mogelijk gemaakt door het ministerie van VWS. Van hetzelfde ministerie is een financiële bijdrage ontvangen om een onderwijs-module voor een thema-bijeenkomst te ontwikkelen. De opzet is om in zo’n bijeenkomst de gepropageerde visie aan te bieden en er met de aanwezige trainer/coaches over van gedachten te wisselen, natuurlijk in een poging het begeleidingsgedrag van trainer/coaches van jeugdige (al dan niet getalenteerde) sporters zonodig in gunstige zin te beïnvloeden. In dit opzicht wordt dezelfde procedure gehanteerd als de is toegepast bij de succesvolle thema-bijeenkomsten met sportouders (rond de brochure ‘Ouders in de Sport’) . De opzet van een dergelijke ‘clinic’ met trainer/coaches bij enkele sportverenigingen en sportbonden wettigen tenminste de indruk dat er een discussie op gang wordt gebracht…. 
Gezien de steeds verschillende achtergronden bij bonden en clubs van waaruit de vraag naar een dergelijke ‘clinic’ voortkomt, is er geen vast stramien ontwikkeld voor zo’n bijeenkomst, hoewel het veelal in eerste instantie blijkt neer te komen op het ter discussie stellen van een visie op coachen en begeleiden. Het ligt voor de hand dat thema-bijeenkomsten toegespitst worden op de doelgroep: zoals elders op de site ‘Coachesdienooitverliezen.nl’ is weergegeven zijn er 4 doelgroepen onderscheiden: Trainer-coaches, Ouders, Bestuurders en Sporters. 

De uiteindelijke bedoeling van een thema-bijeenkomst is natuurlijk dat na een dergelijke eerste stap men veelal verder wil dan een discussie, en ook daadwerkelijk begeleiding zou willen bij pogingen het klimaat in de vereniging te veranderen. Da’s een proces van lange adem, waarbij de visie op begeleiding van sporters in alle geledingen ter discussie moet worden gesteld. Tegen deze achtergrond moet een thema-bijeenkomst vanuit voorafgaand contact ‘op bestelling’ worden geleverd. 
Tenslotte is het een mooi gegeven dat de brochure ‘Coaches die Nooit Verliezen’ bij enkele sportbonden intussen een onderdeel binnen de opleiding tot trainer-coach is geworden. 

